

Precios de suscripción

Castellón al mes... 100 peseta. Fuera, trimestre... 800 id. Anuncios, esquelas, reclamos y comunicados. PIDANSE TARIFAS Número suelto 5 céntimos

La Provincia

DIARIO DE CASTELLÓN

Oficinas é imprenta

COLON 40,

La correspondencia al administrador

No se devuelven los originales si no se inserten

Número suelto 5 céntimos

La actualidad

Seguimos tan castizos. Las autoridades de Madrid, en vista de que el hambre causa estragos entre los pobres, han dispuesto repartir 400 raciones diarias, á fin de evitar manifestaciones públicas.

Pequeños grupos de obreros recorrieron hoy la capital pidiendo trabajo, al mismo tiempo que imploraban limosna.

A cualquiera se le ocurre pensar que hay mil medios más convenientes, dignos y educativos de dar de comer al hambriento. Pero sería cosa de calentarse la cabeza y en este otro procedimiento el castizo, no hay que calentarse más que la sepa bobo.

Aún el casticismo. En Murata de Tájima (Madrid) hubo hoy un motin contra los consumos. Hubo vivas y mueras, y el vecindario pide que, en vez de hacerse la recaudación por administración, se haga por reparto.

Intervino la Guardia civil, ignorándose hasta ahora otros detalles. Cualquiera diría que la gente busca en el jaleo y en el motin un remedio contra el frío.

Y si no que lo digan los mozos de un lugar cerca de Lugo, quienes, divididos en dos bandos, se han zurrado tan á gusto y con tal alma que han resultado varios heridos y un muerto.

Sin duda aquella vieja del cuento que por meterse en todo se metía hasta en los charcos, debió ser ascendiente directa de esta insigne dama trotamundos llamada madama Du Gast, á quien la gaceta está haciendo célebre no más que por sus andanzas.

Ahora comunican de Melilla que, gracias á las gestiones del comandante general de Ceuta, el moro Valiente ha puesto en libertad á la famosa turista madame du Gast. Esta visitó al referido general, dándole las gracias por sus gestiones.

¡Oh madame du Gast, mi dueña y señora mía! Dios libre á vuestra merced de los malos pasos en que suelen dar las doncellas troteras, así en veloz automóvil como en el antiquísimo coche de San Francisco, que si no moro rifeño no ha de faltar cristiano viejo que la cautive, sin que le valgan entonces galantes generas que, como frailes mercenarios, la liberten.

Como hay pocas noticias, al temporal reinante le estamos haciendo los periódicos una propaganda y un bombo que ni al crimen de la calle de Fuencarral. Verdad es, que por su parte el tiempo se porta.

De Barcelona dicen que en aquel puerto el mar está furioso.

Seis muchachos que desde una de las escolleras contemplaban el imponente aspecto del mar, fueron arrastrados por una ola, libránolos de la muerte un marinero que, con exposición de su vida, se arrojó á salvarlos.

La curiosidad siempre ha sido causa de desgracias lamentables desde que el hombre es hombre y la mujer descendiente de la mujer de Loth.

Comunican de Palma que sigue el gran temporal iniciado días atrás, por cuyo motivo continúa embarrancado en las playas de Formentera, un bergantín italiano ido á pique.

De Sevilla que en aquella provincia prosigue la lluvia.

Del Ferrol que también reina en aquellas aguas un furioso temporal, por cuya razón han entrado, de arribada forzosa, numerosos vapores.

Témese por la suerte de un correo francés, que debió llegar ayer, y cuyo paradero se ignora.

De la Cruzña que en Cabo Silleiro naufragó una lancha tripulada por seis hombres, los cuales hicieron típicos esfuerzos para sostenerse á flote hasta que les prestara auxilio la tripulación del remolcador «Hércules».

De Santander que frente al Sardinero chocaron dos barcos de pesca á causa de no llevar los faros de situación. El vaporcito «Emilia» se fué á pique, y su tripulación recogida por la del buque «León».

De Algeciras comunican que los «rapporteurs» se reunieron anteanoche ocupándose de la cuestión del Banco. Se trató del artículo relativo á los censores, sin abordar la cuestión de las participaciones que en aquel establecimiento tendrá cada potencia, esperándose para esto la respuesta definitiva de las naciones representadas acerca del punto enunciado.

La impresión dominante ayer era grandemente optimista. Parece que la cuestión de la policía ha quedado ultimada, y que la del Banco lleva camino de solucionarse en breve.

Es decir que hoy correspondé turno

impar, ó como si dijéramos «Candido ó el optimismo». Acaso mañana lo dedicaremos al turno par bajo la advocación de «Tristán, ó el pesimismo».

La Conferencia ha examinado y adoptado el nuevo texto del artículo núm. 20 relativo á los censores del Banco del Estado, pero no estando de acuerdo todos los delegados respecto al número de aquellos, varias representaciones pidieron un plazo para solicitar las instrucciones oportunas de sus respectivos gobiernos, sobre dicho punto.

La Conferencia examinó después el nuevo texto del proyecto sobre la policía, redactado por el comité y compuesto de once artículos. De éstos, los números 1, 2, 4, 5, 9 y 10 han sido adoptados con pequeñas modificaciones. El 7.º á reserva de consulta ulterior, así como el 8.º El número 11 se examinará en la sesión próxima.

Para la aceptación de los números 3 y 6 se esperan las instrucciones de las potencias.

Un telegrama de Algeciras comunica que los banqueros principales de Tánger, congregados en aquella ciudad, están dispuestos á dar una solución rápida y favorable al asunto del Banco. Así sea.

De Madrid

POSTAL POLITICA

Sigue la calma, y á falta de cosas nuevas de que ocuparse los políticos se entretienen haciendo pronósticos sobre la reapertura del Parlamento, que los más y mejor enterados no esperan hasta la entrada del otoño, y hablando algo ya era hora del resultado de la Conferencia de Algeciras, que generalmente se estima beneficioso para los intereses españoles, si sabemos aprovecharnos un poco del estado mundial que del acuerdo de la Conferencia se deriva.

Y aquí daría por acabada esta breve nota política si la casualidad no hubiera puesto en mis manos un trozo selecto del periódico El Socialista, que voy á reproducir porque creo dá idea del efecto que la actitud de los republicanos del Parlamento ha producido en los obreros ilustrados.

Dice así: «Aparte de la trivialidad de la causa, el momento escogido fué el peor.

Podían los diputados republicanos, con la cooperación de los regionalistas ó sin ella, impedir que saliera del Congreso el reaccionario proyecto sobre las jurisdicciones ó transcurrirle de tal modo que no le conociera su autor, y en lugar de hacer esto, lárjansen, dando facilidades al gobierno para que saque aquí inmediatamente.

Brindaba también acasión de arremeter contra la institución monárquica, la notificación al Parlamento del casamiento del Rey, y la despercicia asimismo con su retirada, librando al gobierno de una discusión peligrosa.

Si no supiéramos cuán torpes son los prohombres republicanos, creeríamos que obraban por inspiración de los monárquicos.

Y esos señores hablan ahora de hacer la revolución y de implantar la República. «Ambas cosas exigen, á más de arrestos, capacidad y sentido político, y la minoría republicana acaba de demostrar elocuentemente que carece de ambos.»

¡Buena sastre es el que conoce el paño!

Mas allá de las fronteras

REFORMAS MILITARES EN SUIZA

Según leemos en un periódico extranjero el consejo federal de Suiza, acaba de adoptar un proyecto de Ley sobre la reorganización del Ejército.

El corresponsal del «Temps» en Berna indica que el propósito de reorganizar las fuerzas militares de la República helvética, dotándolas de mayor potencia y recursos, obedece á la marcha de la política europea en estos últimos tiempos y al peligro de que se turbe la paz á consecuencia principalmente de la actitud de Alemania.

El Consejo ha adoptado las bases de la ley, cuyos detalles serán votados por las Cámaras federales ó simplemente acordados por disposiciones del poder ejecutivo.

La revisión tiende á comunicar á las tropas una instrucción más completa y más sólida; además se procura aligerar el servicio militar, reduciendo su duración para las clases más antiguas, llamando con más frecuencia á las clases jóvenes del Ejército.

Actualmente el soldado de infantería está sujeto á una escuela de reclutas de 42 días, á seis cursos de 16 días, espaciados de dos en dos años, hasta la edad de 32 años, y á 3 cursos de 10 días, de cuatro en cuatro años, hasta la edad de los 42.

El proyecto adoptado eleva á 70 días la duración de la escuela de reclutas; después el soldado es llamado todos los años á su curso de 15 ó 20 días, hasta la

edad de 27 años, en que pasa á la reserva (landwehr) sufriendo dentro de ella en el primer año, su último curso de la misma duración que los anteriores.

Una de las disposiciones más plausibles del proyecto, consiste, en la obligación para los cantones de proveer á las necesidades de las familias expuestas á la miseria, por el llamamiento de sus hijos, maridos, etc., al servicio militar.

La nueva ley suiza, ha merecido muchos elogios en la opinión helvética, por reflejar las aspiraciones democráticas genuinas de la patria de Guillermo Tell, y porque previene futuras contingencias y peligros, vela por la independencia del pequeño Estado, modelo de pueblos cultos y libres.

Páginas selectas

DE QUEVEDO

Miré los muros de la patria mía, Si un tiempo fuertes, ya desmoronados, De la carrera de la edad cansados, Por quien caduca ya su valentía. Salíme al campo, vi que el sol bebía Los arroyos de hielo desatados; Y del monte quejoso los ganados, Que con sombras huró la luz del día. Entré en mi casa, vi que amancillada De anciana habitación era despojos Mi báculo más corvo y más fuerte. Vencida de la edad senti mi espada; Y no hallé cosa en que poner los ojos, Que no fuese recuerdo de la muerte.

DE TIMONEDA

Era un filósofo que tenía por opinión que no había más de tres edades en el hombre, que son: infancia, juventud y senectud; y por ello saludaba á la gente de tres maneras. A la infancia decía: «Enhorabuena vengáis.» A la juventud: «Enhorabuena estéis.» A la senectud: «Enhorabuena vais.» Preguntado qué significaba aquello, respondió: que al muchacho decía: «Enhorabuena vengáis, porque venia al mundo; y al manco: «Enhorabuena estéis, porque está; en aquella edad tan florida; y al viejo: «Enhorabuena vais, porque va camino de la sepultura.»

Hoy hace años

28 de Marzo de 1809.

BATALLA DE MADELLÉN

Los primeros cuidados de la junta central, ya establecida en Sevilla después del glorioso alzamiento del 2 de Mayo, el memorable triunfo de Bailén y las sucesivas derrotas que á este sígulo, se habían consagrado naturalmente á la reorganización de los ejércitos que los desventurados fines de la campaña anterior, habían casi aniquilado. Cuesta en Extremadura y Castrol en la Mancha, fueron principalmente los encargados de restaurar las perdidas fuerzas y de conducir de nuevo á la victoria á nuestros soldados que apenas habían hecho más que saludar. Ambos ejércitos tenían la misión trascendentalísima de servir de ante mural á la junta, cerrando al enemigo los dos únicos caminos que podían llevarle á Andalucía y dando tiempo con su resistencia, caso de ser atacados, á que se completara la organización de otras fuerzas que coadyuvaran á la defensa de la junta ó á que ésta pudiera retirarse á Cádiz sin ser molestada por el ejército francés.

Cuesta favorecido por la entereza de su carácter y por su trato con sus subordinados á la par dulce y severo, reorganizó bien pronto su ejército, emprendiendo su movimiento de avance para tomar posiciones favorables en donde esperar al enemigo ó á fines de Enero. Trasladado de Badajoz á Trujillo, los franceses se retiraron á Almoraz. Desalojados de allí por la vanguardia, al mando de Henestroza, el resto del ejército avanzó á Jaraijejo y Deleitosa, donde se propuso el generalísimo español esperar la primavera guarnecido del Tajo, cortando para mejor seguridad, y quizás con sobrada ligereza, el hermoso puente de Almoraz por un ojo que tenía 150 pies de luz.

Tranquilos estuvieron, efectivamente, los españoles en aquellas riberas hasta el mes de Marzo, en que el mariscal Victor se dirigió contra ellos para penetrar en Portugal ó en Andalucía en combinación con Soult ó con Sebastiani según las circunstancias.

A 14.000 hombres, 2.000 caballos y 30 piezas de artillería al mando de los generales Henestroza, Frias y marqués del Portago, ascendieron las fuerzas españolas que tomaron posiciones en Fernelon y Sierra de Ibor en espera de la acometida de los franceses. Al encontrar estos cortado el puente y dudosos de poder desalojar á Cuesta de sus fuertes posiciones ordenó Victor á las divisiones de Luvai pasar el río por el puente de Talavera, en tanto que él ejecutaba analoga operación por el Puente del Arzobispo.

Amenazado el general español por el movimiento del enemigo, en su línea de comunicaciones, se retiró á Trujillo y Medallén á Villanueva de la Serena donde se le incorporó la división del duque de Albuquerque y reforzado en esta forma, en tanto que sus contrarios estaban divi-

didos en dos fracciones, avanzó á Medallén con objeto de situarse entre ambos y batirlos si era posible en detail.

En el llano que se extiende entre Medallín y D. Benito dióse esta desgraciada batalla. La mala disposición que se dió á nuestras tropas fué indudablemente causa ocasional del desastre. A las once de la mañana pasó el enemigo el Guadiana y durante tres horas, no solo se sostuvieron los españoles en sus posiciones sino que hicieron perder terreno á los franceses, obligándoles á formar en cuadros y masas compactas en las que causaba nuestra artillería terrible estrago. Una carga dada por los dragones de Latour-Mabourg hizo variar la faz del combate desordenando á los regimientos de Almansa é Infante, sin que lograra contenerlos la bravura del coronel Reyes que al frente de una columna de Granaderos, cerró contra los franceses. También acudió Cuesta á contener la dispersión, pero todo en vano, pues las tropas de las que se ha apoderado el pánico, han pronunciado el terrible «salvese quien pueda» y huyen por doquier.

En esta memorable rota, triste es confesarlo el ejército de Cuesta fué aniquilado por completo.

ARTAGNAN.

El vivir estrafalario

RAREZAS AMERICANAS

Lo de raros les viene á los americanos de raza. Pero puede asegurarse que los descendientes del tío Samuel tienen más especiales caprichos que los hijos de Jhon Bull.

Entre los primeros, ellos y ellas se extreman en distinguirse de las otras razas, y lo consiguen.

El genio inventivo, que como es sabido, tiene particular asiento en esas tierras, lo ponen al servicio del gusto y de la libertad, produciéndose rarezas mayúsculas en todos los órdenes de la vida.

Entre los últimos modelos, sobresalen una lady ideando un cementerio regio para gatos y perros, y otra tirándose desde la ventana de un cuarto piso, por el raro capricho de que sean guardados sus restos en un mausoleo cuya obra cueste 50.000 pesos oro.

En lo que toca á la indumentaria, es de ver los tipos que se ofrecen.

Hace varios veranos que los gentlemen de todas las cataduras sacaron la moda elegante de caminar por la calle en mangas de camisa, y la idea hizo furor en un principio.

Los ciudadanos más graves caminaban á la nequine casera, llevando la levita ó el saco bajo el brazo ó sobre el hombro. Y aunque la moda no ha tomado mucha extensión, continúa arraigada en ciertas clases. Los conservadores de ella se dejan ya la prenda de mangas en casa, para evitar peso.

VERDUGOS DE NIÑOS

En Londres hay señoras que van una vez á la semana á castigar corporalmente á los niños que se han portado mal y á cuyos padres repugna administrar el correctivo por su propia mano.

CONTRA LAS MALAS LENGUAS

En Canadá se ha puesto en vigor una disposición encaminada á castigar los chismes y enredos con que las malas lenguas suelen amargar la existencia de los mortales.

En lo sucesivo, todo aquél cuyas palabras den margen á rencillas, disgustos entre familias, violencias, etc., será condenado á un baño de agua fría, de la duración designada por la autoridad.

Un periódico extranjero inserta esta noticia, de cuya autenticidad no respondemos.

Lo que sí puede asegurarse es que si esa disposición se trasplantase al viejo continente y arraigase en España, no habian de faltar ciudadanos anfibios ni acuáticos.

Sería necesario establecerse servicio permanente de baño para que pudieran cumplirse las innumerables condenas que se aplicarían diariamente.

LOS HIJOS

IV

DERECHO DE ALIMENTOS

Efecto de la patria potestad, y por el carácter de tutores que los padres tienen, nace para con sus hijos el deber de sustentarlos materialmente en su cuerpo (alimentos, vestidos, asistencia en sus enfermedades), y moralmente en su espíritu (educación religiosa, moral, científica y artística). A estos dos derechos de los hijos concretaré yo mi estudio.

Bajo el nombre de «alimentos» entiéndese en Derecho todo lo que es indispensable para el sustento, habitación, vestido y asistencia médica de la persona alimentada.

El deber de darlos nadie se atreve á discutirlo pues es cosa clarividente que se encuentra establecida en los precep-

tos inmutables que en su corazón escritos lleva el hombre.

Esta obligación, por su naturaleza es reciproca pues en circunstancias también los padres pueden exigir alimentos á los hijos. Más aún no es solo peculiar entre padres é hijos sino que se extiende á conyuges, hermanos, abuelos y hasta al Estado, cuando los padres ó los mas obligados á darles, caen, por ejemplo en la indigencia. Luego no es esta obligación, exclusivamente hija de la patria potestad.

La obligación que tienen los padres, de mantener á los hijos debe extenderse no menos á los hijos naturales que á los legítimos, porque las necesidades de los hijos, exigen necesariamente que alguien les mantenga, y como nadie tiene derecho á imponer á los demás una carga para lo que él mismo ha hecho, de ahí, se sigue, que en primer término son los padres los que deben encargarse de mantener á sus hijos. Como si no bastara esta consecuencia tan clara, hay una razón fundada en la naturaleza humana; y es por un lado el cariño instintivo de los padres á sus hijos, y por otro el cuidado que Dios ha tenido de dotar á la madre recién parida de un líquido-alimento cuyo uso no puede desconocerse en manera alguna.

Los padres tienen el deber de conservar la salud y la vida de sus hijos, atender á sus múltiples necesidades; desenvolver sus facultades en el orden físico, intelectual y moral; y á eso tienden los alimentos, tomando esta palabra en sentido lato.

Percebería la especie humana si los padres no cuidasen de sus tiernos retoños, alimentándoles con solicitud, de tendiéndoles de la intemperie y preservándoles de tantas y tantísimas causas como les acarrearían la muerte.

Esta obligación se refiere, en primer lugar á la madre; por eso Natura pone en su pecho un manantial de amoroso néctar, y en su alma otro manantial más abundante aún de espiritual y tierno amor, é inagotable y tierna solicitud.

Los discursos de la razón, están de más cuando se halla por medio la intrínseca necesidad de las cosas y la voz potente de la Naturaleza. Estos deberes son tan clarividentes, que como dice Balme, los llevamos escritos en la conciencia con caracteres indelebles.

Viceversa. Los hijos por su parte tienen el mismo deber de pasar alimentos á sus padres si es que éstos los necesitan. A los padres se deben innumerables sacrificios por los hijos; á los padres se debe todo; á los padres se debe el ser: la vida en una palabra. Esto produce la obligación de gratitud. Y de igual modo que los padres atienden por amor á la infancia de sus hijos, por gratitud al menos, los hijos deben atender á la vejez de los padres.

La obligación de los hijos para con los padres, jamás acaba «ni aun con la muerte» de estos, puesto que tras ella deben venerar con respeto sumo su memoria. De la misma manera que los padres respetan á sus hijos desde antes que estos nazcan, los hijos han de respetar á los padres hasta después que estos mueran.

El amor, la obediencia, el respeto, la veneración, el auxilio en las necesidades; la tolerancia en sus molestias; el compasivo disimulo en sus faltas; la paciencia en sus enfermedades y flaquezas propias de la ancianidad... son deberes prescritos para la piedad filial. Quien los olvida y quebranta, no solo perturba el orden jurídico, sino que ofende á la Naturaleza, y con ella á Dios su Creador. Y-sim embargo, ¡cuántas ingratitudes, nos cuenta la Historia!... ¡Cuántos hijos aman mucho más al patrimonio heredable, que á las venerables canas de los autores de su existencial... ¡Cuánta negligencia en el Código penal!...

(Se continuará.)

DR. SARTHOY Y CARRERA.

Villareal 1906.

AL CORONEL

D. FRANCISCO MARTÍN ARRUE

El cariño que profeso al Regimiento de Otumba, último cuerpo en que he tenido el honor de prestar mis postreros servicios, está en mi tan arraigado que, aun después de retirado del ejército, me afecta todo cuanto con él se relaciona y sigo con preferente atención el curso de los acontecimientos que pueden influir más ó menos en la marcha del mismo. Pero de todos ellos, ninguno ha causado en mi ánimo impresión tan profunda como el haber sido destinado nuestro dignísimo y muy querido coronel D. Francisco Martín Arrue á mandar otro cuerpo; porque el vacío que deja, al cesar en el mando de este Regimiento es tan grande que ha de ser muy difícil de llenar; y aun á trueque de herir la habitual modestia que constituye el rasgo principal de su carácter, debo decir

ANEMIA,

clorosis, palidez, pobreza de sangre, desarreglos periódicos, palpitaciones nerviosas, desvanecimientos, debilidad por exceso de trabajo mental, agotamiento por períodos humorales, neurastenia,

Se curan rápidamente con la

HEMOGLOBINA LÍQUIDA DR. GRAU

Pídase en farmacias y droguerías

que todos hemos tenido ocasión de apreciar sus relevantes dotes, su exquisito tacto, su vasta ilustración, que tan justo renombre ha alcanzado y su bondadoso y afable trato con el, que se ha captado las simpatías y conquistado el afecto de cuantos le conocen. Debido á esto, el Regimiento de Otumba ha llegado á ocupar uno de los primeros puestos entre los de su arma, y las conferencias de oficiales, á que nuestro querido coronel dió verdadero rumbo y eficazísimo impulso, la teoría y práctica del tiro, á que consagró singular atención así como todo lo concerniente á la perfecta instrucción de sus subordinados y á la buena alimentación del soldado, fueron siempre objeto de su infatigable celo y constante interés por el buen nombre del Regimiento, que deja á gran altura.

Así pues, no es de extrañar el sentimiento de que todos estamos poseídos al perder á un coronel que tan justos títulos reúne á nuestro cordial cariño, y que ha sabido fomentar y sostener en nosotros esa interior satisfacción tan recomendada en nuestras sabias ordenanzas. Pero puede estar persuadido el señor coronel Arrúe de que, al separarse de nosotros se lleva todas las simpatías, todo el afecto de cuantos hemos tenido el honor de estar á sus órdenes, y de que conservaremos perpetuo y grato recuerdo de su bondad y de su acertado mando.

UNO QUE FUE DE OTUMBA.

El viaje de S. M.

Como dijimos ayer en la conferencia telefónica S. M. y sus egregios hermanos estuvieron en el convenio de la Anunciación, donde se guarda el estandarte de la Cruzada.

La primera de dicha comunidad fué profesora de la infanta María Teresa.

El director del Instituto pronunció un elocuente discurso, pidiendo la creación en Canarias de una Universidad.

El conde de Romanones, en nombre del gobierno, ofreció desarrollar los intereses morales y material de aquellas islas.

En los naturales del país se observan verdaderos sentimientos de espanto.

Hay un reparto á la tropa ranchos extraordinarios.

El personal palatino almorzó en el Hotel de Tenerife.

Con el R. y almorzaron los diputados por Canarias.

Dicen de Tenerife que luego el R. y visitó los cuarteles acompañado del capitán D. Fernando, y de los ministros de la Guerra y Marina.

La infanta María Teresa visitó el Hospital y la Casa de Beneficencia, y luego estuvieron en las regatas del Club-Náutico, siendo calurosamente ovacionados.

En dichas regatas resultaron victoriosas las canoas del Club y las lanchas del «Extremadura» y del «Pelayo».

Ecós de la provincia

(De nuestros corresponsales)

VILLAFAMES

Ha sido detenido Francisco Trilles como presunto autor del robo realizado en una bodega de aquel término.

HERNANDEZ

Por la gravedad que encierra llamo la atención del señor fiscal de S. M. y la del señor gobernador civil de la provincia acerca de los siguientes hechos:

El secretario del Ayuntamiento Ramón Manero Adell expendedor de las cédulas personales, ha despachado varias cédulas en blanco con grave expresión puesto que puede servir de instrumento si cae en manos de gente maleante para burlar la acción de las autoridades.

Además el mismo señor Manero en unión del exalcalde Manuel Mes Villalba han vendido por la cantidad de 55 pesetas un pino que el señor ingeniero de Montes cedió para un puente ó palanca del río.

Por ser que de todos estos hechos son sabedores el actual alcalde don Pedro Segura Martí y los concejales sin que hayan tomado medida alguna.

Esperamos que las autoridades tomarán cartas en el asunto.

A granel

Vollotas, arisos y sucesos

El tiempo está ahora en carácter, puesto que no hemos salido de los lindes de Marzo cuyo mes se distingue por sus frecuentes variaciones atmosféricas.

Hay amanecido nuboso, despejándose luego el cielo.

Las presiones barométricas siguen bajando, oscilando entre 747 y 746 30 milímetros; la temperatura llegó ayer tarde á 15,8, pero la humedad era considerable.

Hasta ahora las temperaturas extremas no rebasan ciertos límites, pues en las últimas veinticuatro horas las observaciones meteorológicas señalaron un máximo á la sombra de 16,0; mínimo á la misma, 7,4, y en el termómetro, 5,6.

No ofrece duda que la densa capa húmeda que nos envuelve neutraliza los efectos de la nieve, la cual todavía cubre las cimas de las cordilleras de montañas que se distinguen desde esta ciudad.

La línea del ferrocarril Central de Aragón todavía no está en explotación.

Ayer recibimos El Noticiero Turulense correspondiente al sábado último, dando cuenta de que estaba incomunicado Turuel por todas partes.

Por fortuna las líneas telefónicas estaban completamente expeditas.

El coronel de Otumba interesa de la alcaldía, el certificado de conducta de Pascual Varcos.

Dentro de esta semana probablemente quedará instalada definitivamente la cooperativa del Circulo Océlico de esta en la tienda abierta en la fachada principal del edificio recayente á la calle de Osalderos, y á seguida se dará gran impulso á las obras comenzadas de ensanche de este importante centro ostiense.

Ha quedado vacante la escuela de Villibona dotada con el haber anual de 825 pesetas por traslado de su propietario don Antonio Ten Colás.

El gobernador civil participa á la alcaldía el haber autorizado á D. Pablo Navarro, Hijo de D. Joaquín Calán y don Joaquín Dolz para recibir pólvora y otros explosivos.

Los jefes y oficiales del regimiento de Otumba han obsequiado hoy con un banquete de despedida al ilustrado coronel Sr. Martínez Arrúe poniendo de manifiesto una vez más las muchas simpatías y los grandes afectos con que cuenta tan pundonoroso militar, no solamente entre el elemento militar como lo viene haciendo patente, sino de toda la provincia en general.

Entre los comensales ha reinado gran entusiasmo repitiéndose de continuo las manifestaciones de cariño hacia su antiguo jefe.

La banda del regimiento ha interpretado mientras ha durado el banquete es oigidas composiciones entre ellas un pasodoble dedicado como recuerdo al señor Arrúe original del músico D. Julio Sabater, hijo del director de dicha banda.

Al terminar la ejecución de dicha obra musical, el distinguido coronel ha llamado á su autor expresándole su agradecimiento por la atención y felicidad de la.

El Administrador de Hacienda ha remitido á la Alcaldía el certificado de los bienes que posee Pascual Membrado y Encarnación Cortés.

El Juez de Instrucción interesa de la Alcaldía el certificado de conducta de José Ballo Expósito.

El 31 del presente mes termina el plazo concedido por el Gobierno para el pago sin multa, del impuesto sobre transmisión de inmuebles y derechos reales, de los que habian de haber liquidado antes de conpedarse. Llamamos la atención de cuantos se hallan en situación de moroso, pues hasta dicha fecha podrán efectuarse, satisfaciendo solo los derechos correspondientes al Estado sin recargo de ningún género.

El Juez municipal se le ha interesado por la Alcaldía remitir el certificado de defunción de Agustín Miralles.

Continúa en calma nuestro mercado de vino; los mejores caldos se cotizan á 1 peseta 25 céntimos decalitro y con muy poca demanda para la exportación al extranjero es casi nula y solo se envían algunas partidas á Cataluña. Los mismos precios recibimos de toda la Ribera de Valencia, Jérica, Viver, Caudiel y Benifer. Se hacen algunas transacciones para la Rioja de vinos superiores á 95 céntimos y 1 peseta decalitro, y como son tantas las ventas á que está sujeta la industria alcohólica no hay confianza de que estos precios mejoren así es que el porvenir de la producción vinícola no puede presentarse con colores más oscuros.

Se convoca á todos los accionistas de la proyectada corrida popular de toros para Julio próximo y á cuantos simpatizan con este mismo proyecto á una reunión que se celebrará mañana á la seis de la tarde en la Casa Espitular para adoptar acuerdos sobre el particular.

Castellón 28 de Marzo de 1906.—La comisión de fiestas.

Se halla enfermo, y guarda cama desde ayer, nuestro respetable amigo el ilustrado ostiense de este Instituto D. Gerónimo Salinas á quien deseamos un pronto restablecimiento.

A Ramón Díez, Travar y Barbat, Luis Pérez y Enrique Ferrás, se les ha concedido por la Alcaldía un plazo de ocho días para que ingresen el arbitrio municipal establecido sobre coches y diligencias.

Al Juez de Instrucción se le ha interesado por la Alcaldía recibo de condena de Pascual Menou.

El próximo sábado, á las cinco y media de la tarde dará principio en la Iglesia Arciprestal de Santa María de esta ciudad, el solemne novenario que anualmente se celebra en dicha Iglesia á Nuestra señora de los Dolores.

He aquí la lista de los R.los. predica dores:

Sábado día 21 Marzo R. lo. Sr. D. José Gasco.

Domingo día 1.º Abril R. lo. Sr. don Francisco Vicosarro.

Lunes día 2 Abril R. lo. Sr. D. Eduardo Soriano

Martes día 3 Abril R. lo. Sr. D. Ramón Quesal.

Miércoles día 4 Abril R. lo. Sr. D. Tomás Alegre.

Jueves día 5 Abril R. lo. Sr. D. Manuel Pascual.

Viernes día 6 Abril R. lo. Sr. D. Salvador Gorralbo.

Domingo Peris solicita de la alcaldía se le ceda el terreno necesario para construir un panteón.

Para el día 15 del próximo mes de Abril han sido convocados los censos de La Jara y Matán para celebrar las elecciones municipales definitivamente anuladas.

En virtud de concurso único han sido nombradas maestras de R. lo. de Salen y Aides de los Santos (Valencia) doña María del Carmen Martí G. y doña Concepción Pablo N. del que prestaban sus servicios en Portel y Campos de Arenoso respectivamente.

Es probable que el insigne guitarrista nuestro paisano D. Francisco Tárrega, continuando su «tourné» artístico por esta región, visite en breve esta capital en donde sus muchos y buenos aficionados tienen grandes deseos de verle. Lo celebráramos.

Al Intendente del Ejército se le ha remitido por la Alcaldía el testimonio de

precios medios correspondientes á la última quincena.

Por la alcaldía se ha participado al juez de Instrucción el haber dado resultado negativo las diligencias hechas en averiguación de si en el café de Vicente Miravet se juega á los prohibidos.

Esta tarde debe haberse reunido el claustro del Instituto General y Técnico para entender en varios asuntos.

Esta tarde ha llegado á esta capital el efemero especialista en la curación de hernias (truncat) don José Pujol, quien admitirá mañana consulta de su numerosa clientela en la Fondu Igualadina.

Al Juez de Instrucción se le ha participado por la Alcaldía no haberse podido averiguar el paradero de Vicente Campos, Francisco Campos y el conocido por el R. lo.

Se hallan vacantes las plazas de Secretario y suplente de los juzgados municipales de Tales, Fuentes de Ayodix y Viver.

El plazo señalado á los aspirantes para solicitarlas es el de 15 días á contar desde hoy.

El día 1.º del próximo mes de Abril comenzará en la Real Escuela de Avicultura, establecida en Arenys de Mar, donde la fundó en 1896 su actual director don Salvador Castelló y Carreiras, el curso anual de «Gallinicultura é Industrias anexas» que con tanto éxito se viene explicando desde aquél año.

En este centro docente, debido á la iniciativa particular, se dá enseñanza gratuita, y á la terminación del curso, cuya duración es solo de tres meses, los alumnos que prueban su suficiencia en examen teórico práctico ante el director de la Granja Experimental de Barcelona y el de la Escuela de Avicultura, reciben un diploma de avicultor, acreditativo de sus conocimientos y aptitudes para la dirección ó cuidado de las explotaciones avícolas en sus diversas manifestaciones.

Desde 1896, más de 200 alumnos han obtenido dicho diploma, siendo ya muchos los que explotan la industria avícola de su propia cuenta ó gozan de buenos sueldos en explotaciones ajenas, así en España como en varias repúblicas americanas.

Al mencionado curso pueden asistir, no solo los alumnos matriculados para examen, si que también cuantas personas lo deseen en calidad de simpatizantes. Las clases teóricas, que explican personalmente el Ilmo. Sr. D. Salvador Castelló y Carreiras, comisario regio de Agricultura en la provincia de Barcelona, tendrán lugar los martes, jueves y sábados, de tres á cuatro de la tarde.

La Dirección de la Real Escuela de Avicultura llama la atención de los agricultores y aficionados á tan importante ramo de la producción rural sobre la facilidad con que pueden instruirse en lo concerniente á esa industria en corto plazo, y sin que se les ocasionen otros gastos que su estancia durante tres meses en la villa de Arenys de Mar, ó la simple asistencia á las clases teóricas trasladándose á aquella en los días y horas señalados para las conferencias.

Nuestros campesinos son bastante aficionados á la avicultura, especialmente en la parte a la de esta provincia; y con sus productos, que venden á los intermediarios que recorren nuestras masías y los pueblos montañeses con algunas frecuencias, ó traen al mercado de Castellón cuando vienen los lunes á hacer sus modestas compras, se ayudan bastante para el pago de arriendo y otras necesidades familiares; pero la industria avícola montada en gran escala y según los modernos procedimientos es aquí por completo desconocida, cuando podría ser muy fácilmente una industria indígena de beneficiosos resultados, si nuestros labradores no estuvieran tan enamorados con la tierra nativa y procurasen adquirir los conocimientos que en las buenas escuelas—como la

de Arenys de Mar—se proporcionan los estudiosos.

Oremos que la iniciativa de algunas corporaciones, como ayuntamientos y gremios, debían suplir las faltas de la iniciativa particular, enviando á dicha escuela, jóvenes labradores que en ella se instruyeran y trajeran luego á esta región los resultados prácticos de sus estudios.

Se haría un gran bien á nuestra labranza.

Durante el día de ayer se recordaron por concepto de consumos 1.154 29 pesetas.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Vicente Vicent Guinot y Miguel Cruzanilles Salas.

Defunciones.—Manuel Fayer Font, Ursula Sanz Ocaña y Joaquín S. Isona Pérez.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos para mañana.—Santos Eustasio abad Sergio mártires y Beroldo confesor y Santa Gibrtrudis virgen. La misa y oficio divino son del oficio votivo del Santísimo Sacramento, con rito semidoble y color blanco.

Cultos

Santa Marta.—A las diez de la mañana, después de tercio y expuesta S. D. M. se cantará la Conventual de costumbre. Por la tarde á las seis tercio y reserva.

San Agustín.—A las cinco y media de la tarde devoto ejercicio del mes consagrado al P. San José.

AUDIENCIA

Causa por asesinato

Ante el tribunal del jurado del distrito de Viver se ha celebrado esta mañana la vista de la causa instruida en dicho juzgado por el delito de asesinato contra el varón de Montanejos Pascual Monsergas Gil el cual tenía resentimientos con su convecino Joaquín Claudio Gimeno y con el alcalde de dicho pueblo Gerardo Ferreras Pradas, que lo había impuesto algún castigo por faltas cometidas por el procesado, y este entre doce y una de la madrugada se salió por el pueblo armado de una escopeta, dirigiéndose á casa del alcalde y llamando á la puerta en dos ó tres tintos ocasiones. La segunda vez salió el hijo del alcalde que le dijo que se fuese á dormir, y en el mismo momento se echó á una ventana de su casa el varón Joaquín Claudio, y en tal instante el procesado, desde la esquina de la casa del alcalde y sin que el Joaquín los viera, le hizo un disparo, con la escopeta, atravesándole el ombligo con el proyectil, y quedando muerto instantáneamente el respetido Joaquín. De la defensa del procesado estaba en cargo nuestro querido amigo el abogado D. Manuel Fabra.

El veredicto del jurado ha sido de culpabilidad, y el tribunal de Derecho ha condenado al procesado á la pena señalada por el Sr. Fiscal ó sea á cadena perpetua, accesorias, costas y 2.000 pesetas de indemnización á la familia del interfecto.

SUBASTA

Procedente de cierta testamentaria se procederá á la venta en pública subasta de la casa instruida en esta capital don Luis Ten y Borrado, Mayor 64, el día 7 de Abril próximo y once horas de su mañana de la finca siguiente:

Una casa mesón situada en el poblado de este capital Plaza de la Constitución números 20 y 21 compuesta de planta baja y dos pisos altos, ignorándose su medida superficial que linda por la derecha é izquierda con las heredades de Tomás Banguer y por detrás calle de las mozas de S. n.ª Oure por precio de treinta mil pesetas á la alza.

La titulación y pliego de condiciones se halla de manifiesto en la citada notaría todos los días no festivos.

Se para ex...
cajes, re...
ados co...
DOM...
la mism...
familias...
de vesti...
industri...
TF...
El acor...
que bajo...
de Lió...
de la Ar...
capita...
Cardona...
El du...
tela vis...
ceza de...
En la...
existenci...
riales pa...
vales pa...
para el...
Lidón y...
se vende...
A...
O'rear...
pinto ó...
rato, es...
explota...
la á...
gan- y la...
E saber...
dita honra...
Deser...
tes en que...
con el obj...
triplicando...
Ex ju...
especialista...
práctico, qu...
justifico...
ceras del...
victimas...
lino en e...
clase mé...
una fechor...
JC...
dirigido...
herman...
Clan...
R-us, un...
años de...
por el bu...
médico...
y p...
cada...
BRAG...
M'S PR...
CURACI...
NIAS PO...
SEAN...
FSPECIA...
enot ho...
infanta...
TIRANT...
la ob...
FAJAN...
la ob...
HOR...
De nove...
Salvato...
Los d...
LA...
Infor...
LAN F...
HAMBUR...
Merced...
Se han...
450...
O...
poque ya...
medades...
mu...
periment...
ciente para...
más jóve...
y quedan...
los aman...
Es...
consolamos...
lo esju...
se...
tran, sin...
que hay...
este, y...
este, y...
es breve...
¡Cú...
Dios!
Olivier...
señora...
dominaba...
de r...
llorar, m...
energía, sin...
días sig...
res con la...
may...
un niño...
almas fu...
¡Cómo...
ce las m...
ajmal...
En la...
quietudes...
y al...
Señor...
los p...

MAQUINAS SINGER PARA COSER

La Compañía Fabril Singer

Concesionarios en España: Adcock y C.

SUCURSALES

en la provincia de Castellón CASTELLÓN: González Chermá, 35. BURRIANA: 2 Plaza de San Fernando

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado que se dá gratis.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de varios estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina. DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.—Máquinas para toda industria en que se emplea la costura.

TRASPASO

El acaudalado depósito de velas de cera que bajo la advocación de Nuestra Señora de Lidoñ poré Rafael María, Sacristán de la Arciprestal de Santa María de esta capital, se ha trasladado desde la calle de Cordona Vivés, á la de Ocotava núm. 10. El dueño ruega á su numerosa clientela visite el nuevo local, para convenir una vez más de la variedad de clases de cera, buenas y económicas. En la citada casa encontrarán grandes existencias de velas para entierros; ciriales para procesiones y rezos; cerilla y velas para cumpleaños y monumentos; para el oratorio de Nuestra Señora de Lidoñ y demás actos religiosos. También se vende incienso.



A LOS HERNIADOS (TRUNCATS)

Óscar diener en primeros auxilios como prueba ó garantía de la bondad de cualquier aparato, es el recurso entre charlatanes que explotan la credulidad de los enfermos, viviendo á expensas de ellos de pan amasado con el engaño y la arperchería. El saber y el mérito, solo con hechos se acredita honrada y cumplidamente. Desconfiáis pues de esos anuncios rimbombantes en que se os promete curar vuestras hernias con el objeto único de aumentar las ganancias triplicando el valor de los bregueros. Exijid á esos vendedores que os dan título de especialistas é inventores, dónde han hecho la práctica, quién ha sido su maestro y qué título justificó su aptitud para poder manejar las visceras del vientre, sin correr el riesgo de ser víctimas de esos intrusos que no vacilan por afán de lucro en exceder en el prestigio de la digna clase médica para poder perpetuar á mensualidad sus fechorías.

JOSE PUJOL

dirigido especialista en la curación de las hernias con 20 años de práctica entre la casa Clavelles de Barcelona, y en el establecimiento en Roma, muy conocido en esta provincia tras nueve años de visitarla todos los meses recomendado por el buen concepto que de él tienen los señores médicos y por el testimonio de las curas realizadas continuará visitando en esta capital el 29 de cada mes en la «F. de I. y M.»

BRAGUEROS DE TODAS CLASES PARA LA CURACION O RETENCION DE LAS HERNIAS POR (RONICAS Y REBELDES QUE SEAN.

ESPECIALIDAD EN BRAGUERITOS de out há para la pronta curación de los ternos inferiores.

TIRANTES OMOPLATICOS para corregir la curvatura de la espalda.

Fajas HIPOGASTRICAS para corregir la obesidad, distensión y herniación del vientre.

HORAS DE CONSULTA

De nueve á una y de tres á siete. Su hora en el correo de la noche. Los días de descanso en su establecimiento.

LA CRUZ ROJA

Montevideo 16. Reus

Información comercial

LA N R N J A

HAMBURGO

Mercedo de ayer.

Se han ofrecido 15.000 ejes por los

vapores «Alicud Mensol» y «Gravin» Mercado abatido.

Hoy continúa cargando para Hull el vapor «Ranc.»

Ostallén 28 Marzo 1906

POR TELEFONO

Primera conferencia

Madrid 28, 16 10 De Canarias

En la presidencia del consejo de ministros se ha recibido á las 9 30 de la mañana un telegrama fechado en Santa Cruz de Tenerife, participando que S. M. el Rey, Infantes, D. Fernando y D.ª María Teresa, acompañados de los ministros y demás comitiva se han dirigido al valle de Ocotava.

Las calles por donde han pasado los expedicionarios estaban llenas de gente.

El Rey é Infantes han sido vitoreados.

El Sr. Moret

El jefe del gobierno continúa guardando cama por prescripción facultativa.

Esta tarde desde el lecho, celebrará una larga conferencia con el nuevo capitán general de Cataluña, D. Arsenio Linares.

Por los pobres

A las nueve de la mañana se ha repartido en algunos cuarteles, raciones de rancho á los pobres. Estos formaban en las puntas de distribución larguísima cola.

Muchas personas que pasaban por allí socorrian con metálico á aquellos necesitados.

Preparativos

Sevilla.—Se habían muy adelantados los trabajos de ornamentación en las habitaciones que ha de ocupar Don Alfonso XIII en el Alcázar, en ocasión de su próxima visita á esta capital.

La tribuna que se colocará frente al Ayuntamiento para que el Marqués pase desde ella las procesiones de Semana Santa, será la misma que ocupó su magnífico padre Don Alfonso XII, el año que vino para presenciar las solemnes fiestas.

Desde esta capital, se dirigirá el Rey á Jerez y Granada.

En esta última población será fácil que se aviste con su augusta prometida la princesa Victoria de Battenberg.

Por el alma de Romero Robledo

Esta mañana en la iglesia de San José se ha celebrado una misa en sufragio del alma del ilustre y magnífico político don Francisco Romero Robledo.

Ha estado muy concurrida dicha función religiosa, la cual ha sido organizada por la Academia de Jurisprudencia.

Concierto en el Real

La orquesta del teatro Real, dará en breve en este coliseo, un importante concierto en honor del maestro Leoncavallo.

Este insignie músico dirigirá algunas obras de su composición antes de la celebrada ópera «Pagliacci».

Se espera un grandioso éxito para este acontecimiento artístico.

LA PRENSA DE LA MAÑANA

Se comenta mucho la persistencia de los periódicos en no publicar amplios detalles referente al viaje del Rey á las islas Canarias.

La mayoría de la prensa no publica nada de interés, «El Liberal» se ocupa de la miseria que reina entre la clase obrera y pide remedio para la misma.

«El Imparcial» exalta al gobierno que acredita su paso por el poder.

«El Globo» desmiente que el gobierno al no levantar las garantías constitucionales en Barcelona, obra de esta manera por miedo, y á tímidamente aconseja al gobierno que para desmantelar completamente estas rameras, levante aquellas garantías cuanto antes.

La política en calma

La política sigue en calma, aunque continúa latente el disgusto en las filas ministeriales.

La falta de ocasión para manifestarse en público ese disgusto hace que apenas resalte; pero está tan á la superficie, que en cuanto se ahonda un poco se observa que está á punto de estallar.

Comentarios

Sigue comentándose en Madrid el caso de no haberse publicado todavía la ley de jurisdicciones.

Algunos suponen que teniendo el gobierno el compromiso cerrado y absoluto de levantar la suspensión de garantías en Barcelona al día siguiente de la publicación de dicha ley, la retasa todo lo posible para no proceder al levantamiento de aquellas.

Tampoco faltan suspicacias que creen, ignoramos con que fundamento, que no es cierta la agitación carlista en Cataluña, opinando que solo es un pretexto que se toma para aplazar todo lo posible el levantamiento de la suspensión de garantías.

D. Jaime

Sigue á la orden del día la persona de D. Jaime.

En los centros oficiales parece que pre-ocupa mucho la desaparición de D. Jaime de Borbón, cuyo paradero se ignora.

Se supone que después de la visita que hizo á Barcelona se vino á Madrid, regresando otra vez á la ciudad natal, anunciando allí que marchaba á Perpignan; pero no ha llegado á dicho punto, por diéndose la vista.

Viajes en proyecto

Aunque se se ha fijado definitivamente, se tiene por seguro que cuando el Monarca regrese de Sevilla, y después de una breve estancia en Madrid marchará al Ferrol permitiendo allí dos ó tres días y asistiendo á la botadura del balandro «Mauricob».

Después efectuará el rey otro viaje con itinerario en desconocido, aún cuando se cree que irá á Inglaterra para visitar á la princesa Victoria Eugenia.

Candidatos generosos

Para la vacante que la muerte de don José María Pereda ha producido en la Academia de la Lengua, suenan los nombres de don Armando Palacios y de señor Odeza.

Lo más curioso del caso es que ambos candidatos quieren cederse uno á otro el sillón académico.

El Rey Eduardo

El rey de Inglaterra permanecerá en Biarritz hasta el día 2 de Abril.

Del extranjero

París.—Telegr. fin de Oseta que el subteniente Schmidt, recientemente fusilado, hizo donación de toda su fortuna evaluada en siete millones de francos, al partido revolucionario.

Al efecto, antes de la ejecución, la puso en manos de dos personas de su confianza.

—D. Barcia comisiona hoy que los diarios alemanes se muestran mas optimistas que días pasados acerca de la cuestión de Marruecos, diciendo que Alemania da pruebas de un gran espíritu de conciliación y que Francia puede muy bien ceder en la cuestión de la inspección suprema de la policía.

—Dicen de Indianapolis que en la conferencia celebrada entre patronos y delegados de los mineros no hubo acuerdo, por cuyo motivo el día 1.º del próximo Abril se declararán en huelga 400.000 mineros.

—Se reciben noticias alarmantes de Manila.

Asérgase que varias islas han sido pasadas á sangre y fuego.

Los encuentros entre las tropas norteamericanas y los insurrectos son frecuentes y de terribles resultados para ambas partes.

Ultima conferencia

Madrid, 28 18 10 t.

De Canarias

Se han recibido muy pocas noticias de la expedición regia al valle de Ocotava.

Se sabe no obstante que el Rey y los Infantes han sido ovacionados y que han llegado sin novedad al pueblo de Taracosta y era tal el entusiasmo que reinaba entre la muchedumbre, que D. Alfonso se ha visto obligado á salir al balcón del hotel «T. hora» para saludar á los que le ovacionaban.

También parece que en la transmisión del telegrama que ha comunicado los anteriores debates, ha intervenido la censura, aunque ligeramente, ignorando nosotros por qué motivo.

Conferencia

Se ha celebrado la conferencia entre el Sr. Moret y el general Linares.

Pidiendo limosna

A pesar de haberse repartido gran nú-

mero de raciones de rancho entre los obreros han recorrido las calles muchos de ellos implorando la caridad pública.

Combate en puerta

Melilla.—Se espera de un momento á otro un serio combate entre las tropas del Sultán las del Pretendiente.

El temporal

Comenzan de Palma y otros puntos, que aun continúa el temporal.

Enfermos

El ministro de Fomento está ya casi del todo restablecido.

Muy en breve saldrá de su domicilio.

Continúa mejorando el Sr. Salmerón.

El enfermo va recuperando las fuerzas y se espera un pronto restablecimiento.

El estado del general Ozezo es muy grave.

Esta tarde se ha dicho que el general López Domínguez se encuentra bastante delicado por la enfermedad que padece á consecuencia de haber sufrido un nuevo ataque.

El Sr. Dato continúa ligeramente indis-

puesto.

El Sr. Azcoárate ha experimentado una pequeña mejora en su contestado.

El general Tovar, presidente del Circolo del Ejército y de la Armada, se encuentra bastante delicado.

Calma

Los círculos políticos están desanimados como en días anteriores.

DE BARCELONA

Las maniobras

Han permanecido en distintos pueblos, sin novedad alguna, las tropas que salieron ayer de maniobras.

En todos los pueblos ha causado gran extrañeza este movimiento de las tropas.

Linares

Passado mañana es esperado el nuevo jefe de este cuerpo de ejército, general Linares.

Suhotesoj.

De la casa Genaro Corrons y Compañía

Cotización en Barcelona á las 16 40 de la tarde del día 23 de Marzo de 1906:

Table with 2 columns: Interior, Amortizable, Colonial, Nortés, Alicantes, Orenses, Exterior, Interior, París, Londres. Values range from 81'90 to 28'95.

CARLOS G. ESPRESATI

Corredor de Comercio

Se reciben órdenes para operaciones de bolsa.

Imp á c. de V. Bayo

poque ya soy vieja. He visto bastantes enfermedades y muertes para saber qué dolor experimentan los que sobreviven, y sé lo suficiente para conocer que no son siempre los más jóvenes y mejores los que en este mundo quedan para consuelo de las personas que los aman. Esto mismo, sin embargo, debe consolarnos en vez de afligirnos, porque el cielo es justo y semejantes pérdidas nos demuestran, sin que de ello quede la menor duda, que hay un mundo mucho más hermoso que este, y que el camino que á él nos conduce es breve. ¡Cúmplase, pues, la voluntad de Dios!

Oliverio quedó sorprendido al ver que la señora Maylie, al pronunciar estas palabras, dominaba de repente su aflicción, y dejando de llorar, manifestaba la mayor firmeza y energía, sin que ésta le abandonase en los días siguientes, ni dejara de llenar sus deberes con la mayor serenidad. Pero Oliverio era un niño é ignoraba de cuánto son capaces las almas fuertes en semejantes circunstancias. ¡Cómo podía saberlo cuando lo ignoran á veces los mismos que tienen esa fuerza de alma!

En la noche siguiente aumentaron las inquietudes, y al otro día por la mañana, justificáronse los pronósticos de la señora Maylie,

agravado mucho, y antes de la media noche acometió el delirio. El médico del pueblo no se separaba de su lecho, y á la primera visita llamó aparte á la señora Maylie para declarar que el mal era muy grave, y que se necesitaba casi un milagro para salvar la vida de Rosa.

¡Cuántas veces, durante aquella noche, se levantó Oliverio de su cama para desahogarse de puntillas hacia la escalera, y escuchar si salía algún ruido del cuarto de la enferma! ¡Cuántas veces se estremeció, cubriéndose su frente de un sudor frío, al oír un rumor cualquiera, que le hacía temer alguna espantosa desgracia! El fervor de todas las oraciones que había rezado, no valía nada en comparación de las ardientes súplicas que dirigía al cielo con la esperanza de obtener la vida y la salud de la hermosa joven que iba á ser arrebatada por la muerte.

La cruel incertidumbre que nos acosa cuando inmóviles junto á un lecho tememos ver extinguirse la vida de una persona amada con ternura, los desconsoladores pensamientos que asaltan entonces nuestra mente, que hacen latir nuestro corazón evocando terribles imágenes; el deseo de hacer alguna cosa para aliviar un sufrimiento, para alejar un peligro contra el cual todos somos impotentes; el

—Lo siento mucho, caballero—balbuceó Oliverio, intimidado por la feroz mirada del desconocido;—espero que no le habrá hecho daño.

—¡Maldición!—murmuró el recién llegado, presa del más violento furor y rechinando los dientes;—si hubiera tenido valor para decir tan sólo una palabra, me habría visto libre en una sola noche. ¡Muerte y condenación sobre tí, miserable! ¿qué haces aquí?

Al pronunciar estas palabras incoherentes, el extranjero, apretando los puños, avanzó hacia Oliverio, como para asestarle un golpe; pero cayó al suelo con pesadez, presa de una violenta convulsión y echando espumazajos por la boca. Oliverio, después de contemplar un instante los espantosos gestos de aquel loco, pues tal lo suponía, volvió á entrar en la casa para pedir socorro; y cuando hubieron transportado al hombre á la posada, echó á correr con todas sus fuerzas para recuperar el tiempo perdido, pensando con terror en la extraña fisonomía del desconocido.

Sin embargo, el incidente no ocupó mucho tiempo su imaginación, y al llegar á casa, halló asunto que absorbió completamente sus pensamientos, alejando toda preocupación personal. La enfermedad de Rosa Maylie se había

Rosa se hallaba en el primer período de una fiebre lenta y peligrosa.

—Es preciso tener actividad, Oliverio; no debemos dejarnos dominar por un dolor estéril—dijo la señora Maylie, poniendo un dedo sobre su boca y mirando fijamente al muchacho. Es preciso que el doctor reciba esta carta al momento; se ha de llevar al pueblo, que dista unas cuatro millas, y desde allí enviar un parte á Chertsey. En la posada encontrarás algún hombre que se encargará de ir, y cuento contigo para asegurarme de la marcha del mensajero.

Oliverio no contestó nada, demostrando tan solo deseos de haberse ido ya.

—He aquí otra carta—dijo la señora Maylie, reflexionando un instante;—pero no sé si debo enviarla ahora, ó esperar á que sepamos definitivamente el estado de Rosa. Si temiese una catástrofe, no la enviaría.

—¿Es también para Chertsey, señora?—preguntó Oliverio, impaciente por desempeñar su comisión y alargando su mano temblorosa para coger las cartas.

—No—contestó la anciana dándose la maquinalemente.

Oliverio leyó las señas y vió que iba dirigida á Enrique Maylie.

—¿Quiere usted que la lleve, señora?—

ANUNCIOS

UNICO ESTABLECIMIENTO
EN CASTELLON
46, Elnedio, 46
Frente á la Iglesia de San Miguel

BAZAR DE CALZADO
DE
FEDERICO CAZADOR
Gran surtido en calzado desde á zancos á todas clases y precios.
ELEGANCIA, COMODIDAD Y ECONOMIA
HAY QUE VISITAR EL ESTABLECIMIENTO

UNICO ESTABLECIMIENTO
EN CASTELLON
46, Elnedio, 46
Frente á la Iglesia de San Miguel

J. BALLESTER
MEDICO-OCULISTA
Ex-alumno de los hospitales de la Princesa
y General de Madrid y ex-ayudante de clinica del
Dr. NADALMAY
CONSULTA de 10 á 12 y de 3 á 5 LA ENI

"TATANA"
Gran Fábrica de Tejas y Ladrillos

COCCION
por Hornos Mecánicos
FABRICACION
de tejas planas estilo «Marse-
liese» y dondas comunes
y tinbradas
LADRILLOS
de todas clases y tamaños

LADRILLOS
Timbrados, l'sos y con moldu-
ras para fachadas
BALDOSAS
de barro cortadas y comunes
CABALLETES
refractarios y terr's refrac-
tarias

MARTÍN Y DOLS
DESPACHO CASTELLON FABRICA
Calle Mayor, 10 CAPRETRA VILLAFRE L

ANUNGIO

Con la rebaja del 25 por 100 de su primitivo precio, ó sea á 75 céntimos de peseta, se venden en la imprenta de este periódico, el Compendio Métrico de la provincia de Castellón que tiene aceptación en su primera edición, cuyo autor es el profesor de primera enseñanza D. Manuel G. J.

Contiene la obra, enserada tablas de reducción de las pesas y medidas antiguas de toda clase, en esta y otras provincias á la del sistema métrico y viceversa y cho tablas de reducción de precios de la unidad antigua de peso y medida de cualquier género á las del nuevo sistema.

No se necesita escribir la importancia de la obra, por ella de por sí y el nombre de su autor la recomiendan, no sólo á los particulares sino á todos los funcionarios de la administración desde el Secretario del Ayuntamiento hasta el más elevado cargo para las diferentes operaciones de reducción y equivalencia del sistema antiguo al moderno y cuyo uso se hizo obligatorio por Real Decreto de 14 de Febrero de 1879 á contar desde 1.º de Julio de 1880.

Con solo leer el prólogo de la obra, se verá cuán interesante es el manejo de dichas tablas; y sus necesidades preliminares, lo mucho que facilitan para la práctica del sistema métrico, especialmente á los establecimientos de todas las clases.

Máquina de vapor

Por 250 pesetas se vende una de cuatro caballos, marca inglesa, casi nueva.

Dirigirse á la fábrica de electricidad de Benicarló.

Imprenta de
Vicente Bayo

COLON 40
Se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos á precios muy económicos.

GANGA

Se vende una magnífica máquina de imprenta de excelentes condiciones y en muy buen estado de conservación por un módico precio y con gran descuento si el pago se hace al contado.

Darán razón en las oficinas de LA PROVINCIA, Colón 40, Castellón

Cervecería Fornos

— DE —
JOSÉ SEGARRA

84 GONZALEZ CHERMA 84
En este establecimiento, tan y ántesmente instalado, encontrará el público las cervezas de marcas más acreditadas, variedad de exquisitos refrescos espumosos, magníficos aperitivos líquidos y sólidos.

Téntenlos en pie y comedidos en el momento, bien presentados y económicos.

No equivocarse:
FORNOS
84, GONZALEZ CHERMA, 84

Fundada 1752.
Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth
Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.
Curan el Estreñimiento Crónico.
Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.
Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Flatulencia, ictericia, y los desarreglos que dimanen de la impureza de la sangre, no tienen igual.
DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
40 Píldoras en Caja.

Fundada 1847.
Emplastos Porosos de Alcock
Remedio universal para dolores.
Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.
Agentes en España—J. URIACH & Ca., BARCELONA.

ALLCOCK'S PLASTERS
PARA Mal de Garganta, Tos, Resfriados, Bronquitis, Pulmones Debiles,
y para las partes sensitivas y doloridas del estómago, el Emplastro de Alcock deberá aplicarse según se vé en el grabado.
Insista en obtener el de **Alcock**
TENGA PRESENTE—Que los Emplastos de Alcock, se han vendido á millones durante más de 50 años. Como todas las cosas buenas, han sido imitados; pero solamente en apariencia. Se garantiza que no contienen Belladonna, Opio, ni veneno de ninguna especie.
FUNDADA 1762.
Píldoras de Brandreth
Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.
Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.
DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
Agentes en España—J. URIACH & Ca., Barcelona.

452 OLIVERIO TWIST

preguntó Oliverio mirando á la anciana con impaciencia.

—No, prefiero aguardar á mañana—dijo la señora Maylie.

Y entrepando su bolsillo á Oliverio, éste salió precipitadamente.

El muchacho cruzó corriendo los campos donde trabajaban á la sazón los segadores y segadoras, y sólo se detuvo para tomar aliento de vez en cuando, durante algunos segundos, hasta que llegó, cubierto de sudor y polvo á la plaza del pueblo.

Allí buscó con la vista la posada, fijándose al fin con una gran casa con ventanas pintadas en verde y una muestra en la puerta que decía:

AL GRAN SAN JORGE

Dirigióse á ella Oliverio inmediatamente, y preguntó á un postillón que estaba á la puerta, el cual enterado de lo que se trataba, enviólo á un mozo, quien á su vez le indicó el posadero. Era éste un hombre de edad madura, que llevaba una corbata azul, sombrero blanco, pantalón de paño burdo y botas altas. En aquel momento estaba apoyado contra la puerta de la cuadra, limpiándose los dientes con un palillo de plata.

Después de escuchar á Oliverio, dirigióse al mostrador, sin darse mucha prisa, para es-

CARLOS DICKENS 453

cribir el recibo, en lo cual empleó un buen rato; y cuando el recibo estuvo corriente fué preciso ensillar el caballo, dando al mensajero el tiempo suficiente para equiparse, con lo que transcurrieron otros diez minutos muy cumplidos. Oliverio, devorado por la impaciencia y la inquietud, hubiera querido montar al momento y partir á escape. Por fin, todo estuvo listo, y una vez entregada la carta al mensajero, con muchas recomendaciones para que se apresurase, picó éste espuelas á su caballo, y partió al galope.

Siempre era algo tener la seguridad de que se había enviado á buscar socorro sin pérdida de tiempo. Oliverio, con el corazón más tranquilo, salió del patio de la posada, é iba á franquear la puerta, cuando tropezó por casualidad con un hombre de elevada estatura que entraba en aquel momento.

—¡Ah!—exclamó éste fijando sus miradas en Oliverio y retrocediendo bruscamente.—¿Qué diablos es esto?

—Dispense usted, caballero—dijo Oliverio.—tengo mucha prisa y no le había visto.

—¡Condenación!—exclamó aquel hombre en voz baja, fijando en el muchacho una mirada siniestra.—¿Quién lo hubiera creído? ¡Si lo redujeran á cenizas, aun saldría de la tumba para ponerse en mi camino!

456 OLIVERIO TWIST

abatimiento, la postración que produce en nosotros el reconocer esa impotencia, son tormentos que con nada pueden compararse.

Llegó el día, y toda la casa se hallaba triste y silenciosa; hablábase en voz baja; veíanse asomar por la puerta de vez en cuando rostros inquietos, y mujeres y niños alejábanse llorando. Durante aquel día mortal, y aún á la caída de la tarde, Oliverio paseó lentamente el jardín, levantando los ojos á cada instante hacia la ventana de la enferma, y estremeciéndose al pensar que desaparecería la luz que la iluminaba apenas la muerte se cerniese sobre aquella casa. A una hora avanzada de la noche llegó Losborne.

—Cruel es decirlo—murmuró el buen doctor,—tan joven y tan querida... pero... no hay esperanza.

Al día siguiente amaneció el sol tan radiante como si no fuera á iluminar desgracias y sufrimientos. En tanto que las flores se ostentaban con todo el brillo de sus colores, respirando todo vida, salud y alegría la pobre Rosa estaba muriéndose por momentos. Oliverio se encaminó al viejo cementerio, y sentándose en una de las tumbas lloró en silencio.

Ostentábase la naturaleza tan bella y tranquila, tenía tanto brillo y encanto el pei-

CARLOS DICKENS 449

—No debe esperarse una desgracia tan terrible—dijo Oliverio.—Hace dos horas se hallaba buena.

—Pues ahora la tenemos enferma—contestó la señora Maylie—y estoy segura de que aún no ha llegado á lo peor. ¡Oh! ¡Rosa, mi querida Rosa! ¿Qué haré yo sin ella?

La pobre señora se dejó dominar por pensamientos tan tristes, y fué presa de un dolor tan violento, que Oliverio, ahogando su propia emoción, se atrevió á hacerla algunas observaciones, suplicándola encarecidamente, por el amor de la querida enferma, que procurara serenarse.

—Considere usted, señora—dijo Oliverio, sin poder contener las lágrimas que se le saltaban de los ojos—considere que es muy joven y muy buena. Yo estoy seguro... estoy cierto... completamente cierto de que no morirá. Dios no puede permitir que muera tan joven.

—¡Chill!—repuso la señora Maylie, poniendo su mano sobre la cabeza de Oliverio—razonas como un niño, hijo mío, y aun cuando lo que dices sea muy natural en tu boca, te engañas completamente; pero ahora recuerdo mis deberes, que habla olvidado un instante, Oliverio, y confío que esto se me perdonará